

赋能侨都 🤈 读懂江门

农历癸卯年 五月十七

2023年7月 星期二

总第 12330期

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 恩平12版

## 习近平向第三届文明交流互鉴对话会 暨首届世界汉学家大会致贺信

新华社北京7月3日电 7月3日, 中共中央总书记、国家主席习近平向第 三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉 学家大会致贺信。

习近平指出,在人类历史的漫长进 程中,世界各民族创造了具有自身特点 和标识的文明。不同文明之间平等交 流、万学万鉴,将为人类破解时代难题、 实现共同发展提供强大的精神指引。

习近平强调,中方愿同各方一道,弘 扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全 人类共同价值,落实全球文明倡议,以文 明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明 冲突、文明包容超越文明优越,携手促进

人类文明进步。希望各国汉学家作为融 通中外文明的使者,为沟通中外文化、增 进理解友谊合作作出更加积极的努力。

第三届文明交流互鉴对话会暨首届 世界汉学家大会由中国国际交流协会主 办,3日在北京开幕,主题为"落实全球 文明倡议,携手绘就现代化新图景"。

# 习近平的调研故事

新华社北京7月3日电 今年3月, 中共中央办公厅印发工作方案并发出通 知,在全党大兴调查研究,作为在全党开 展的学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想主题教育的重要内容,推动 全面建设社会主义现代化国家开好局起

调查研究,是我们党的传家宝,是一 代代中国共产党人从胜利走向胜利的谋 事之基、成事之道。

滹沱河畔,太行深处,南海之滨,雪 域高原……从农村大队党支部书记到党 中央总书记,习近平同志一路走来,始终 不忘百年大党的优良传统,足迹遍布大 江南北,身影常在人民之中,为全党大兴 调查研究作出光辉榜样。

创造伟业的法宝——"调查研 究是谋事之基、成事之道。没有调 查,就没有发言权,更没有决策权"

2023年5月,草木蔓发,万物蓬勃, 习近平总书记第三次踏上雄安这片热土。 第一次来雄安,是2017年2月初

春时节,总书记深入核心地块,展开图 纸,实地调研新城的规划。

第二次,2019年1月,辞旧迎新之 际,雄安正值以规划为中心向以建设为 中心转变的阶段,总书记来到一个个热 火朝天的建设现场,鼓励建设者们"高质 量高标准推动雄安新区规划建设"。

这一次,总书记先后深入雄安站、容 东片区南文营社区、雄安城际站及国贸 中心项目建设现场等地调研,明确雄安 新区"已进入大规模建设与承接北京非 首都功能疏解并重阶段"。

从战略谋划,到编制规划,再到推进 建设,6年多里,每逢雄安建设重要节 点,习近平总书记总会深入新区实地调 研,同大家共商千年大计,亲自推动一座 高水平现代化城市拔节生长。

通过调查研究掌握实情、抓住症结、 解决问题,是习近平总书记一贯的工作 方式。这种方式源于我们党的优良传统 和作风。

可以说,重视调查研究,是我们党 在各个历史时期做好领导工作的重要

20多年前,习近平同志到浙江工作 不久,有人请他谈谈"施政纲领"。他笑 着说,我刚刚来,还没有发言权。到时 候,我是要说的。

都说"新官上任三把火",这位"新 官"为什么不着急"点火"?《干在实处 走在前列》一书记录着习近平同志主政 浙江期间的思考和实践,他在书中道明

"'只有那些主观地、片面地和表面 地看问题的人,跑到一个地方,不问环境 的情况,不看事情的全体(事情的历史和 全部现状),也不触到事情的本质(事情 的性质及此一事情和其他事情的内部联 系),就自以为是地发号施令起来,这样 的人是没有不跌交子的。'我牢记毛泽东 同志的至理名言"。

毛泽东同志开创了我们党重视调查 研究之先风,他通过深入调研撰写的《湖 南农民运动考察报告》《寻乌调查》等,对 习近平同志产生深远影响。

2011年面对中央党校学员,习近平

同志提到,毛泽东同志1930年在寻乌县 调查时直接同各界群众开调查会以掌握 大量第一手材料,表示"这种深入、唯实 的作风值得我们学习";2020年9月,在 湖南考察时,总书记提到《湖南农民运动 考察报告》,要求各级干部要密切联系群 众;2022年3月,面对广大中青年干部, 总书记谈及毛泽东同志 1941 年8 月主 持起草的《中共中央关于调查研究的决 定》,强调"这些要求和方法,至今仍然具 有重要启示意义"。

"没有调查,没有发言权""凡是没有 办法的时候,就去调查研究"……毛泽东 等老一辈革命家关于调查研究的高度重 视和深入实践,影响了一代又一代中国 共产党人。

2021年9月,在陕西榆林考察的习 近平总书记走进绥德县的郝家桥村。

郝家桥村是中共绥德地委在1943 年春,经过1个多月调查研究,挖掘、树立 的一个模范村。78年过去,模范村再获 -份"楷模"称号:"全国脱贫攻坚楷模"。

总结先进经验, 习近平总书记一语

中的:"调查研究。通过下实实在在的功 夫,掌握第一手资料"。

作风、精神穿越时空,历久弥新。 2013年7月21日上午,习近平总书 记来到武汉新港阳逻集装箱港区考察调

冒着瓢泼大雨,总书记卷起裤腿,打 着雨伞,蹬着积水边走边看边问:"内地 港口是不是发展潜力很大,到东南沿海 的集装箱多吗?""如何解决投资资金问

两天后,习近平总书记在武汉召开 的部分省市负责人座谈会上强调:"调查 研究是谋事之基、成事之道。没有调查, 就没有发言权,更没有决策权。研究、思 考、确定全面深化改革的思路和重大举 措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想 天开更不行,必须进行全面深入的调查

回望走过的路,能够看得更加清楚, 习近平总书记治国理政善用调查研究, 这是他在长期工作实践中培养起来的工 作方法和优秀品格。

陕北的知青岁月,习近平同农民同 吃同住同劳动,体味了最苦、最难的农村 生活;在正定,习近平同志跑遍了所有 村;在宁德,到任3个月就走遍了9个县。 后来又跑遍了绝大部分乡镇;到任浙江 后,用一年多时间跑遍了全省90个县市 区;在上海,7个月就跑遍了全市19个区 县……

"当县委书记一定要跑遍所有的村, 当地(市)委书记一定要跑遍所有的乡 镇,当省委书记一定要跑遍所有的县市 区。"在地方工作时,靠着一个"跑遍",让 习近平同志掌握了基层、读懂了中国。

"了解中国是要花一番功夫的,只看 -两个地方是不够的。"到中央工作后, 基层考察调研更是占据了习近平总书记 繁忙日程表的重要部分。

从东北林海到边远山乡,从城镇社 区到边卡哨所,总书记不避寒暑、不辞辛 劳,深入基层、深入群众,听真话、察真 情,密切联系群众,深入调查研究。

▶下转A03版

### 牢记殷殷嘱托 在推进中国武规代化建设中走在前列

## 我市举办2023年"中国侨都·红线女 粤剧艺术周"新编粤剧《碉楼》巡演

陈岸明吴晓晖张元醒易中强慰问演职人员

江门日报讯(记者/黎禹君 唐达 通讯员/莫小青)7月2日,2023年"中国 侨都·红线女粤剧艺术周"新编粤剧《碉 楼》巡演在江门市文化馆上演。市委书 记,市人大常委会党组书记、主任陈岸 明,市委副书记、市长吴晓晖,市政协党 组书记、主席张元醒,市人大常委会党组 副书记、副主任易中强等市四套班子领 导观看演出并慰问演职人员。

演出厅座无虚席,观众们翘首以 晚8时,大幕徐徐拉开,舞台再现 侨乡百年风韵,由国家一级演员、"中国 戏剧梅花奖"获得者黎骏声、陈韵红、吴 非凡饰演的角色纷纷登场,以碉楼为载 体,向观众讲述了五邑先侨在海外拼搏 奋斗的感人故事,生动展现华侨华人对 促进中外文化交流发挥的独特作用,对 居住国与祖(籍)国建设发展作出的重

演出结束后,市领导陈岸明、吴晓 晖、张元醒、易中强、陈冀等来到幕后与 演职人员亲切握手,祝贺演出取得圆满 成功。陈岸明指出,江门是中国曲艺之 乡,粤剧艺术在江门有着悠久的历史渊 源和深厚的群众基础,涌现了一批粤剧 界著名表演艺术家。举办"中国侨都·红 线女粤剧艺术周"新编粤剧《碉楼》巡演, 是我市贯彻落实习近平总书记视察广东 重要讲话、重要指示精神,加快建设华侨 华人文化交流合作国家平台的实际行动 和重要举措。他强调,各级各有关部门 和广大文艺工作者要深入贯彻习近平总 书记在文化传承发展座谈会上的重要讲 话精神,勇担新的文化使命,坚定文化自 信,增强文化自觉,推动侨乡文化繁荣发



7月2日,2023年"中国侨都·红线女粤剧艺术周"新编粤剧《碉楼》巡演在江门市文化馆上演。江门日报记者 郭永乐 摄

展,全面建设更高水平文化强市,奋力打 造物质文明和精神文明相协调的现代化 综合实践区。要深入挖掘侨乡特色文化 资源,持续用好碉楼、银信、粤剧等世界 文化遗产、非物质文化遗产,讲好中国故 事、广东故事、侨乡故事。要加强新时代 文艺人才队伍建设,推出更多彰显中国

精神、时代气象、侨乡风韵的扛鼎之作, 更好满足人民精神文化生活新期待,提 升侨都中华文化交流传播功能。

据悉,2023年"中国侨都·红线女粤 剧艺术周"新编粤剧《碉楼》巡演于6月 30日在广州红线女大剧院启动并进行 了首演。在江门市文化馆上演后,粤剧 《碉楼》将在开平、台山、鹤山、恩平等地 巡演。2日晚,我市还启动了2023"侨都 粤曲新韵"征集推介活动。

市领导陈冀、李文聪等参加有关活 动。江门市直、各县(市、区)有关单位负 责同志,以及市民群众代表等500多人 观看演出。

## 我市召开深化禁毒攻坚行动暨全市禁毒工作会议 筑牢"全民禁毒"坚实防线 构建禁毒工作社会综合治理新格局

日,我市召开深化禁毒攻坚行动暨全市 禁毒工作会议,深入学习贯彻党的二十 大精神和习近平总书记关于禁毒工作的 重要指示精神,认真落实省禁毒委深化 禁毒攻坚行动暨全省禁毒工作电视电话 会议精神,总结2022年以来全市禁毒工 作,分析当前形势,部署推进深化禁毒攻 坚行动。市委副书记、市长、市禁毒委主 任吴晓晖出席会议并讲话。

2022年以来全市禁毒工作成效,强调各 级各部门要进一步增强做好禁毒工作的 责任感、紧迫感,坚持问题导向、目标导 向,牢牢把握禁毒斗争主动权,筑牢"全 民禁毒"坚实防线,着力构建禁毒工作社 会综合治理新格局。

吴晓晖强调,要持续深化禁毒攻坚 行动,着力健全完善毒品问题综合治理 "五个体系",以最坚决的态度、最管用的 2022年,我市禁毒攻坚成效考核位 措施,严厉打击毒品违法犯罪,形成犯罪 一要健全完善禁毒工作责任体系,强化 县、镇、村"三级书记抓禁毒"工作机制, 把禁毒工作融入基层社会治理体系,坚 持治毒与"百县千镇万村高质量发展工 程"、扫黑除恶、深化全国文明城市创建 等工作一体谋划、统筹推进。二要健全 完善协同研判打击体系,优化污水监测、 毛发检测工作机制,建立联查联控、日常 查缉机制,坚持人防、技防相结合,全力 阻断毒品流入我市的通道。三要健全完

江门日报讯(记者/陈敏锐)7月3 列全省第一档次。吴晓晖充分肯定了 分子不敢贩、吸毒人员不敢吸的局面。 善精准管控服务体系,扎实做好吸毒人 员的管控、戒治、康复、救助工作。四要 健全完善精准预防宣教体系,把青少年 毒品预防教育置于禁毒工作优先位置, 加强重点群体禁毒宣教,最大限度减少 新吸毒人员滋生和毒品危害。五要健全 完善禁毒重点整治体系,坚持禁毒重点 整治和示范创建两手抓,强化督导、考评 和问责,强化责任落实,推动禁毒工作不 断取得新成效。

市领导冯小钢参加会议。

碉楼+粤剧

## 两张世遗名片 "牵手"背后有何深意?

继2023年"中国侨都·红线女粤剧艺术周"正式启动,新编粤 剧《碉楼》在广州成功首演之后,7月2日晚,《碉楼》在江门上演, 以碉楼为载体,向侨乡观众讲述了五邑先侨在海外拼搏奋斗的感 人故事。

一个是世界非物质文化遗产,一个是世界文化遗产,粤剧《碉楼》 正是粤剧和碉楼两张世遗名片的"牵手",其背后究竟有何深意?

从党中央到省委,一直十分重视传统文化。启动"中国侨都 红线女粤剧艺术周"并开启粤剧《碉楼》巡演活动,正是江门市委贯 彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神,落 实省委"1310"具体部署的实际行动和具体举措。这种坚定文化目 信的探索,为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,为 广东建设文化强省、打造文明窗口贡献了侨都江门的独特力量。

->>>A02<<<-

#### 市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 助力江门在高质量发展 新征程中走在全省前列

江门日报讯(皇智尧王睿)7 月3日,市政协党组书记、主席张元 醒主持召开党组(扩大)会议暨十四 届三十三次主席会议,深入学习贯彻 习近平总书记在北京育英学校考察 时的重要讲话精神,给澳门科技大学 师生的回信精神,对宁夏银川烧烤店 燃气爆炸事故、对一艘中国籍远洋渔 船倾覆作出的重要指示精神,贯彻落 实国家有关文件精神,传达学习省委 十三届三次全会、市委常委会会议精 神,研究贯彻落实意见。市领导彭章 瑞、胡念芳、任安良、周津明、陈新汉、 汤惠红、李文聪参加会议。

会议强调,全市政协系统要深 学笃行习近平总书记关于青年工作 的重要思想,把牢新时代青年工作 的主题,最广泛地把青年团结起来、 组织起来、动员起来。要发挥共青 团、青年联合会界别的优势,支持和 鼓励政协委员在反映青少年诉求、 维护青少年合法权益方面发挥积极 作用。要进一步加强机关青年干部 职工培养锻炼,积极为青年干部职 工施展才干、岗位建功搭建平台、创 造条件。

▶下转A02版

#### 中央政法委发布2023年第二季度见义勇为勇士榜 恩平市"头盔哥"李长财上榜

江门日报讯(记者/凌雪敏 通 讯员/江政法)7月3日,中央政法委 榜,共有50位勇士光荣上榜,恩平市 良西水库工程管理处报账员李长财 位列其中。

2023年3月20日17时许,广东 省江门恩平市西门路4辆轿车发生 碰撞。危急时刻,正骑着摩托车等红 绿灯的李长财不顾个人安危,拉开车 门,帮助受困司机解开安全带并将其 从驾驶室抬到安全地带,随后拨打

120 求助,最终发病受困司机得以脱 险。李长财的救人经过被网民拍下 发布2023年第二季度见义勇为勇士 来上传到网络,被网友亲切地称为

据悉,见义勇为勇士选树活动由 中央政法委主办,中华见义勇为基金 会承办,自2022年9月29日开始,共 发布了3次见义勇为勇士榜,选树了 189 名见义勇为勇士。这些见义勇 为勇士典型均经日常选树、社会推 荐、集体评审等程序推选而成,在社 会各界引起强烈反响。

发行热线:0750-3511111 广告服务:0750-3502688 杜绝虚假新闻举报监督:0750-3502670 零售价:1.5元 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/皇鑫